



進入農曆三月，春寒料峭，細雨紛飛。清明時節雖近，但當年的鄉村居民，卻對

掃墓事淡忘了。

四月十日（農曆三月初一日星期一），各村代表在元朗區

成立「太平公局」，作爲集會議事的地方。這時，鄉村地區已經進入緊張狀態。鄉

村間互相聯絡的訊號，最常用的

是銅鑼。緊急

的訊號是密敲銅鑼，「

噹、噹、噹……」表示

危急。亦有用吹海螺殼

或吹竹筒作訊號，「都

都」作響，聞者明白

。聽到訊號的鄉民，有

的放一響冷槍表示支援

。這種「出入相友、守

望相助」的原始聯繫方

法，連曾經在新界進行

過調查工作的駱克，一

時也弄不清楚民間抗英

力量的虛實。

深圳鎮的「東平局」

類似元朗的「太平公

集會議事團體。深圳與

新界之間，僅隔一條深

河，兩岸鷄犬之聲相

聞，往來頻密。各鄉購

買槍械彈藥，有一部分

係透過「東平局」的關係，向

深圳、東莞等處接洽。

「太平公局」對於號召鄉民抗英入侵鄉土，頗起領導作用

。以屏山人爲首的主導力量，結合錦田、八鄉、十八鄉、青

量山一帶鄉民，迅速組成聯鄉力

量。根據當日鄉村流傳下來的

述情況，「太平公局」後門

空地上有一條小路通向一幅小空地，

大榕樹。參與議事

決策的父老，當日曾用金豬寶

帛香燭在空地上祭告天地，大家共同簽署一份約章，約章分三大規條，用黃紙書寫：

一、槍尖、刀嘴，指向「紅毛鬼」。

二、有錢自動出錢，有力自動出力，無錢無力幫助傳消息。（當時已經懂得用代字作通訊暗碼，由婦孺傳遞。）

三、做內奸、通外鬼，豬籠浸水。（曾經用豬籠浸死一位替香港英傳遞文件的鄉民）

祭告天地時，大家都喃喃自語：「大忠大義，祭告天地；海枯石爛，心志不移！」

亨利拍電報給張伯倫，謂大埔臨時警署已被焚燬，鄉民反抗情緒非常高漲，已知會軍方準備應付。但

仍以容忍爲原則，除非受到襲擊，否則不開火還擊。

四月十五日，港督卜

大埔臨時警署，係在匆忙中趕工蓋搭，並非永久建築物。鄉民以小火藥包連同燃着的綫香，用箭密密射去。警署屋頂係用葵衣覆蓋。帶有火藥箭枝落在葵衣上，很快就着火燃燒。所謂襲擊警署，並非與英軍打硬仗，而係使用土製火箭進行偷襲。

從印度北部招募的塞克教徒來港當警察，由於皮膚粗黑，身體健碩，一般人都稱他們爲「紅頭阿三」，派來守衛大埔警署。入夜天黑以後，只好站在有土牆圍繞的警崗內。因爲曾經有過一二次，被短小精悍的廣東人奪去配槍。晚間火燒警署，阿三只顧拿槍枝和頭巾，來不及穿衫。因此當地鄉民曾起過兩句歌謠：「紅頭阿三，有褲無衫！」

鄉民抗英約法三章

——新界的鄉村與習俗